

LA VERDAD

DIARIO CATÓLICO.

AÑO I.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Santander: un mes, 1 peseta 75 céntimos; tres meses, 4'50.—En el resto de España: tres meses, 5 pesetas.—Extranjero: seis meses, 20 idem.—Antillas Españolas: seis idem, 25 idem.—Repúblicas hispano-americanas: un año, 50 idem.—Pago adelantado.

SANTANDER

Miércoles 21 de Febrero de 1883.

PRECIOS DE ANUNCIOS.—Primera plana y gaceta, 0'25 céntimos de peseta línea.—Tercera plana, 12 idem de idem.—Cuarta plana, 6 idem de idem.—Comunicados, 0'25 idem de idem línea.—Papeletas de defunción, 5 pesetas.—Rebaja proporcionada al número de inserciones.

NÚM. 31.

Se suscribe en la Administración, Santander, calle del Puente, número 16. y en las principales librerías del reino.

El pago de las suscripciones será adelantado, remitiendo su importe en libranza del Giro múltiplo ó en sellos de comunicaciones por carta certificada dirigida al Administrador del periódico D. J. Antonio Perez, calle del Puente, número 16.

¡ALERTA, COMERCIANTES, ALERTA!

FÁBRICA DE JABON DURO

LA COVADONGA

TORRELAVEGA.

En esta nueva y acreditada fábrica, se elaboran jabones especiales para lavandera, compuestos de sustancias inofensivas á toda clase de ropa.

Sus buenas cualidades y precios sumamente económicos, aumentan de día en día sus numerosos consumidores.

Para informes y pedidos pueden dirigirse á su dueño Eduardo Gonzalez, en Torrelavega, que serán servidos con puntualidad. 3

ESCRIBANOS

Se desea sustituto competente para una Escribanía de esta ciudad.

Condiciones á Genaro Cos, Isabel II, número 8, 4.º—Santander. 2—1

LA MASONERIA POR DENTRO.

XII.

QUINTA POTENCIA.

Gloria es del Sr. Cánovas del Castillo, no solo que la Masonería confiese agradecida que durante la administración conservadora consiguió un desarrollo como jamás alcanzó en este desgraciado país, ni aun en la época de la revolución de Setiembre, sino que proclama también por conducto del Venerable Fraternidad, en el ya citado manifiesto de 16 de Setiembre de 1882, que los masones de España, de la patria de los Reyes Católicos y de Felipe II, tienen... (¡vergüenza da el decirlo!) «perfecto derecho para ser considerados como la quinta potencia masónica del globo.»

El Gran Comendador que así lo afirma es bastante sagaz para no fundar en el número asercion tan jactanciosa, y por eso la apoya en los importantes servicios que la masonería española prestó á «la causa de la civilización y del progreso.»

Y ciertamente que no hay razón alguna para negárselos, por más que el Venerable no los nombre, pues harto probados quedan con lo que llevamos escrito; pero son tales las exigencias de la historia, que no basta indicar los sucesos y advertir sus efectos. También es necesario introducirse en la escena donde se verifican, para presentarlos con su propio color y movimiento. Vamos, pues, á llenar este vacío, dedicando el presente capítulo á pintar la masonería en acción, por lo que toca á los asuntos religiosos, y el inmediato á describirla del mismo modo que bulle en la escena política.

Tres sucesos importantísimos para la Religión católica han acontecido en nuestro país, dándose la mano los unos á los otros,

en un período de pocos meses: la prohibición de periódicos de Santander, llevada á cabo por el reverendo Obispo de aquella diócesis, la Romería nacional, á que los católicos españoles fueron por Su Santidad invitados, á medio de los Sres. Necedal, y el centenario de santa Teresa, que un venerable Sacerdote inició en la *Revista de Tortosa*. Pues en ninguno de estos sucesos dejó de intervenir la Masonería, haciendo su propaganda.

Ningun católico ha olvidado la favorable impresión que produjeron en los ánimos las censuras que el Prelado de Santander fulminó contra los periódicos anti-religiosos de la capital de su diócesis. Aquel rasgo de entereza apostólica corrió de boca en boca por algunos días, pocos por desgracia, porque de un lado la indiferencia con que las autoridades lo miraron, y de otro la resistencia que se organizó al momento, quitaron el efecto á tan hermoso acto. Todos conocían que algo oculto pasaba, que alguna propaganda misteriosa llevaba á los comprendidos en las censuras resolución y alientos para resistir, en medio de la atmósfera contraria que en Santander se respiraba; pero nadie descubrió entonces la triste verdad que revela el documento que vamos á reproducir:

«A L.: G.: D.: G.: A.: D.: U.:—El Ven.:, D Dig.:, OOfic.: y demás OOb.: de la Resp.: Log.: Cap.: La Acacia, número 9, al Or.: de Madrid envían al Ven.:, DDig.:, OOb.: de la Res.: Log.:... número... al Or.: de... S.: F.: U.:—Ven.: Maest.: y OO.: HH.: Un hecho, al parecer de poca importancia aisladamente considerado, pero que la entraña gravísima para la causa de la humanidad, si se tiene en cuenta que puede servir de base para un plan completo, que de realizarse á satisfacción de sus autores pudiera ahogar en no lejano plazo los gérmenes de ilustración que existen en las poblaciones rurales, pone la pluma en nuestras manos en solicitud de una acción común de las LLog.: Españolas, que al par que ataje en su origen lo que nosotros consideramos como mal gravísimo, haga patente á los ojos del mundo profano el vigor y fuerza de nuestra orden, á fin de que los amantes de la civilización vean en ella un seguro y fuerte baluarte desde donde puedan defenderse de los ataques de los sectarios de la intolerancia.»

«Cuando las sombras del error parecían disiparse en nuestra desgraciada patria á impulsos de las auras bienhechoras de la libertad, se ha levantado de nuevo el sombrío espectro del fanatismo galvanizado por legendarios anatemas, como las sombras de los héroes mitológicos surgían de las evocaciones de la Pythonisa.»

»Tres periódicos de Santander, acerca de

»cuyas opiniones nada hemos de decir, porque á la misión de la M.: no cumple analizarlas, han caído en desgracia á los ojos de la autoridad eclesiástica de aquella diócesis, que apartándose de la misión de paz y caridad que tan bien sienta á los discípulos de Jesucristo, ha fulminado pena de excomunion contra los directores, redactores y dependientes de dichas publicaciones, haciéndola extensiva á todos aquellos que en cualquier forma cooperasen al sostenimiento de las mismas, ya por medio de auxilio material, ya con su simple lectura.

»No hemos de discutir el derecho que pueda asistir al Obispo de Santander para resucitar en estos tiempos aquellos temas verdaderamente terribles, por la cruel precisión con que se hacían efectivas las penas en ellos señaladas, que si hoy no producen tan funestos resultados, bien á pesar de sus autores, llevan el temor y la turbación á los espíritus débiles, amenazando con la ruina y la miseria á honrados escritores, industriales y artesanos, que en su respectiva esfera trabajan para difundir la civilización en este desventurado país, que parece destinado á ser perpetuo patrimonio de los sectarios del oscurantismo.»

»No hemos de analizar siquiera si ese celo pastoral que ahora se emplea contra inofensivas publicaciones hubiera tenido mejor aplicación contra las hordas salvajes, capitaneadas por célebres Presbíteros, que en época no lejana sembraron la desolación y exterminio en nuestro suelo, haciendo tristemente célebres los nombres de Santa Cruz, Flix, Dueñas y Caixal.

»Pero si no hemos de discutir este derecho que hoy la intolerancia ejercita, obediendo á un plan meditado, como lo demuestra la desaparición de dos periódicos, en Galicia uno y otro en Soria, por idéntica causa, séanos al menos permitido dar la voz de alerta, no solo á los masones, sino á todos los hombres ilustrados, á fin de que mediten en las consecuencias que pudiera producir esta nueva cruzada, dado el espíritu de fanatismo que aun oscurece por desgracia las inteligencias de una gran parte de nuestro pueblo.

»La Mas.: no puede ver con indiferencia que se vayan extinguiendo esos modestos faros que en provincias irradian la luz de la ilustración, extendiendo el comercio de las ideas desde los grandes centros de población hasta la humilde cabaña, haciendo comprender á los desheredados que en el mundo de la inteligencia hay venenos de riqueza inagotables, asequibles á todas las condiciones humanas.

»No puede, no debe consentir la Masonería que á la persecución religiosa de la prensa siga la persecución religiosa del libro, para que en no lejano plazo, reco-

»brando de nuevo su perdido dominio la ignorancia y la superstición, pueda el fanatismo intolerante renovar escenas que la Historia recuerda para vergüenza de nuestra hidalga nación.

»Para evitar tamaños males, se dirige hoy la Log.: Acacia, núm. 9, al Or.: de Madrid, á todas sus hermanas en demanda de protección para la prensa perseguida por la intolerancia, con el fin de que á la coalición del error podamos contestar con la unión de los amantes de la verdad y del progreso; rogándoles en su consecuencia que, después de adoptar en este asunto las resoluciones que vuestra conciencia masónica os sugiera, acudáis á nuestro G.: O.: interesándole en que, inspirándose en las ideas que informan el presente inscrito, escogite los medios que sean conducentes, dentro de las vías legales, á garantizar la libre emisión del pensamiento contra los ataques del fanatismo, que de nuevo pugna por llevar á cabo su obra de iniquidad, en oposición á los altos y nobles fines de libertad, tolerancia y amor, que perseguimos los que nos honramos con el título de Masones.»

»Recibid, CCar.: y RResp.: HH.:, el abrazo fraternal y ósculo de paz.

»Traz.: en esta Resp.: Log.: á los 20 días del mes de Diciembre de 1881.—El Ven.: Platon, Gr.: 33.—El Prim.: Vig.: Marte 1, Gr.: 33.—El Seg.: Vig.: Arquimedes, Gr.: 18.—El Orad.: Víctor, Gr.: 32.—El Secr.: Talma, Gr.: 3.»

Los medios que escogió para garantizar la libre emisión del pensamiento contra la autoridad de los Obispos, que prohibían periódicos anticatólicos, ese mismo Gran Oriente que tres años antes, no solo suspendía la publicación de *El Universo*, por no estar autorizado competentemente, sino que remitía la entrega primera á la comisión de *Régimen* de la Sapientísima Gran Loggia Simbólica, á los efectos consiguientes, no los podemos exponer documentalmente, aunque sabemos que se promovieron suscripciones para hacer frente á las decisiones del Prelado santanderino. Pero es lo cierto que de los tres periódicos anticatólicos censurados, siguen publicándose dos bajo el mando del Hermano Paz, que, sin embargo, logró suprimir en otro tiempo *El Universo*, por oponerse á la pureza de la doctrina masónica.

Así proceden los hombres que, cuando un Obispo censura, quieren hacer patente á los ojos del mundo profano el vigor y fuerza de la Orden, á fin de que los amantes de la civilización vean en ella un seguro y fuerte baluarte, desde donde puedan defenderse de los ataques de los sectarios de la intolerancia. Así los que hablan de la misión de paz y caridad que tan bien sienta en los discípulos de Jesucristo. Así

lo que se indignan porque un Prelado haya «fulminado pena de excomunion contra los directores y dependientes» de tres periódicos. Así, en fin, los que lloran el temor y la turbación que á los *espíritus débiles* llevan los anatemas, «amenazando con la ruina y la miseria á honrados escritores, industriales y artesanos.»

Tampoco, por más cuidado que se ha puesto para ocultar la intervencion de la Masonería en los hechos que desconcertaron la Romería nacional, que el Papa deseaba, se ha podido impedir que levantásemos una punta del velo que encubre aquella tristísima página. La reserva que guardaron otras publicaciones de la secta, no alcanzó á *El Taller*, periódico oficial de la Confederación masónica del Congreso de Sevilla, en cuyo número 54 se deslizó una carta del hermano Galileo, según la cual, al ver los francmasones que Su Santidad significaba la esperanza de que los españoles formasen «una romería que por el número, por la piedad y por el fervor rivalizara con aquella que bajo los auspicios de Santa Teresa acudió á Roma en 1876 y dejó cara y perdurable memoria», se revolviéron en las lóginas gritando que «la nación española no estaba á la altura que otros pueblos», y peregrinaron á la Meca de Cádiz, en cuyas Res. Log. *Fé y Abnegacion*, perteneciente al Sup. Cons. de Francia, se celebró el 2 de Marzo de 1882 una reunion que tenía por objeto «enviar mensaje de fraternal afecto á sus hh. de Italia, como protesta de la peregrinacion que las *satánicas huestes del carlismo* preparaban dirigir á Roma, á consecuencia de las manifestaciones (*de justo resentimiento*) que aquel liberal pueblo tributó á los restos del *protervo mason* Juan Mastai Ferreti, conocido en el mundo profano por Pio IX.»

Los trabajos de la masonería en el asunto de la Romería nacional quedan, pues, descubiertos con esa protesta, que la carta asegura que fué hecha «contra los fanáticos partidarios de un pretendiente que so pretexto de religion, han tratado de llevar la perturbacion á la noble Italia, que ha sabido establecer su unidad sobre las ruinas de la supersticion romana;» á lo que añade el cronista que allí «se encontraban casi todos los masones del Vall. y aparecian representadas las ciencias, las artes, la literatura, el foro, la milicia, todo, en fin, lo que de más notable encierra esta ciudad, cuna de las libertades patrias y del código amoral de 1812; pero lo que más realce daba á esta solemnidad era la asistencia de cincuenta ó sesenta señoras...»

Por eso sin duda el h. Ciro, Ven. Maest. de la Resp. Log. Tolerancia y Fraternidad, «en un corto pero elocuente discurso hizo la defensa de las señoras que asistían...» «terminando el solemne acto con otro discurso pronunciado por el h. De Graefe, dando las gracias á todos los hh. por su asistencia, y especialmente á las bellas damas que honraban con su presencia aquella solemnidad.» Las cuales «acto continuo fueron conducidas al salon de banquetes.» (que como «la sala de pasos perdidos, la secretaría y archivo y el magnífico Temp.» parece ser dependencia necesaria de la Lógia) «y obsequiadas con preciosos bouquets de hermosas flores, á más de dulces, pastas, exquisitos manjares y excelentes vinos y licores, reinan lo en todo este tiempo (hasta las dos y media de la noche) el órden más admirable y la más grata franqueza.»

No es muy extraño que la Masonería, que tales triunfos iba alcanzando, se decidiese al poco tiempo á intervenir sin ningun re-

cato en el centenario de Santa Teresa, donde procuró á todo trance hacer una solemnísimá exhibicion de su autoridad y poderío. Era el pensamiento del centenario de tan pura raza católica, que nació en Tortosa. A la revista consagrada á *Santa Teresa de Jesús*, que allí publica un virtuoso sacerdote, sábio y humilde, corresponde la gloria de haberlo iniciado. Y como desde sus primeros pasos adquirió fama de éxito inmenso, esto bastó para que la Masonería no perdonase medio de mancillar su pureza y de convertirlo en provecho suyo.

Tapando, pues, á toda prisa el mandil masónico del Hermano Paz con el sayal de los peregrinos, pudo constituir un centro encargado de quitar su verdadera significacion al pensamiento católico del sacerdote tortosino. Se dió á este centro el pomposo nombre de *Junta nacional del Centenario*, y hubo especial empeño en que bajo la presidencia de un ex-Gran Maestre figurasen en él, para rendir culto á Santa Teresa de Jesús, los hombres que llevaron á nuestra Constitucion política la tolerancia religiosa, representados por el Sr. Silvela, y los poetas que, como Nuñez de Arce, vuelven airados los ojos al Calvario, para decirle con resonancia aterradora:

«Hijo del siglo, en vano me resisto á su impiedad, ¡oh Cristo!»

los místicos historiadores de la Iglesia, y los sacerdotes que se deshacen en alabanzas del Serafín del Carmelo, con los periódicos que insultan la austeridad y se burlan de las oraciones de los hijos de aquella Santa.

De esta combinacion horrible, que el diario masónico *El Debate* defendia, negando que el centenario fuera «una funcion de la exclusiva competencia de la Iglesia,» salió la idea peregrina de convertir en delegados de la *Junta nacional* á los gobernadores civiles de Avila y Salamanca, sin pejuicio de escribir á todos los Prelados españoles para que promoviesen la recaudacion de fondos, y de proponer á la Junta de Damas, que venia trabajando por sí, se sometiese á la *nacional* así constituida.

A ese repugnante bullicio, que *La Fé*, auxiliada por *La Union*, calificaba de «realmente consolador;» y esa vergüenza, á que los dos periódicos querian que «todos los españoles contribuyesen;» á esa cínica confusión, que ellos elogiaban y aplaudian, de «gobernantes y gobernados, católicos y liberales, eclesiásticos y seglares,» llamándola espectáculo extraño, pero *gran espectáculo*, «por el cual rendian á Dios gracias desde el fondo de su corazón;» á todo ese conjunto, en fin, de indiferencia y de impiedad, despues de haberlo censurado con ciertos miramientos, le declaró la prensa tradicionalista sangrienta guerra, que obligó á la *Junta nacional* enmudecer por completo.

Mas no por eso dejó la Masonería de vengarse de los católicos que así estorbaron sus planes. Convocados el 6 de Octubre, cuando menos lo esperaban, los individuos de la Junta, ese mis no día salió *La Correspondencia* diciendo, que despues de «un debate en que tomaron parte el Cardenal Arzobispo de Toledo y los señores Silvela y conde de Cepeda, la Junta... en vista de estar ya funcionando las de damas y las creadas por los Prelados en sus diócesis respectivas, tomó el acuerdo de que sus individuos se dirijan á aquellas para que se encarguen exclusivamente de la recaudacion y distribucion de fondos.»

Lo cual era repetir lo que todo el mundo sabia desde un mes antes; pero la Masonería buscaba un pretexto para pregonar que entre los asistentes á la Junta figuraban los señores Cardenal Moreno y Patriarca de las Indias, á fin de escribir despues estas sen-

tenciosas palabras. «*la presidencia la ocupó el Sr. Sagasta.*»

Entendian sin duda los sectarios que de este modo humillaban á los católicos, que habian desbaratado su empresa temeraria.

LA VERDAD.

SANTANDER 21 DE FEBRERO 1883.

LA MANO NEGRA

Vienen los periódicos de la corte, hace ya dias, ocupándose en referir varios detalles de una asociacion criminal que, con el expresivo nombre que sirve de epígrafe á estas líneas, y perfectamente reglamentada, estaba funcionando en Jerez de la Frontera y pueblos inmediatos, y ha sido descubierta recientemente. El objeto de tan abominable asociacion no era otro que el de robar y asesinar, y los asociados comprometíanse á ello en documento firmado y bajo pena de la vida, encargándose ellos mismos de ejecutar esa pena en la persona del que ó de los que faltasen á su compromiso, ó de él se arrepintiesen.

No es extraño que el anuncio solo de la existencia de una sociedad tan terrible haya llenado de espanto la conciencia de las personas honradas. Pero tampoco es extraño que en los tiempos que alcanzamos se constituyan y organicen compañías de esa clase, porque las constantes predicaciones revolucionarias, dirigidas á borrar del corazón de los obreros toda nocion de moral cristiana y de temor de Dios, no podian producir otros frutos.

Las clases proletarias y jornaleras, que á costa de rudos trabajos y grandes fatigas apenas consiguen el necesario sustento para la vida, no tienen otro lenitivo, en medio de sus penalidades y miserias, que las dulzuras de la Religion, madre cariñosa, que les consuela y alienta en este mundo de sufrimientos y privaciones, con la promesa indefectible de otra vida mejor, que obtendrán sin duda con el ejercicio de la paciencia y de las demás virtudes cristianas, y recomendando á la vez é inculcando incesantemente en el corazón de los ricos el deber en que están de socorrer las necesidades de los pobres, sus hermanos ejerciendo con ellos la caridad.

Desde el momento en que los nuevos doctores y evangelistas de la civilizacion moderna han procurado, y en gran parte conseguido, arrancar de la conciencia de los pueblos cristianos esas consoladoras creencias, y les han enseñado que para el hombre todo consiste en vivir bien y cómodamente y en gozar de toda clase de placeres materiales sobre la tierra, sin que exista nada más allá del sepulcro; era y es lógico que los ricos se hagan egoistas y guarden lo que tienen, para gozar más, y que los pobres se cansen de sufrir resignadamente su miseria y traten de alcanzar por medio del crimen aquello en que se les ha hecho creer que consiste su felicidad.

Y hé ahí explicado el origen de la *mano negra*, de esa tenebrosa asociacion que tanto horror causa, y que al fin y á la postre

no es más que una pequeña congregacion de socialistas prácticos, que han estimado conveniente poner en ejecucion, sin cuidarse para nada de la oportunidad, los principios y reglas de conducta que á diario les están predicando los teóricos.

Y, en efecto; en un manifiesto socialista que contiene los principios adoptados como credo del partido anarquista de Francia en el congreso celebrado en Marsella hace tres años, y que insertaron varios periódicos de Madrid, se consigna textualmente: «que los productores (léase obreros), no llegarán á ser libres hasta que estén en posesion de los medios de produccion (tierras, herramientas, navíos, bancos, crédito, etc.)»

Lanzado á los vientos de la publicidad sin el menor obstáculo por parte de los gobiernos encargados de proteger los fundamentos sociales, esa doctrina que constituye el nuevo evangelio de los pueblos libres, la *mano negra* se ofrece á la consideracion de todo criterio imparcial como la consecuencia legítima de tales premisas.

Y esa mano, por horrible que sea, por miedo y terror que infunda, es la llamada á azotar y castigar terriblemente á esta sociedad tan materializada y descreída, á esta sociedad tan prevaricadora que ha arrojado de sus Constituciones, de sus leyes y de sus códigos la idea de Dios.

Y no hay remedio; ó volver á constituir y á gobernar á los pueblos según la ley de Dios, que es la ley de Cristo, que es el Catolicismo, ó prepararse á recibir los azotes de la *mano negra*.

Noticias generales

Leemos en un periódico de Madrid:

El 25 de Noviembre tomó posesion de la presidencia de la república del Paraguay don Bernardino Caballero.

Ha tomado posesion del consulado de España en Alejandría, D. Francisco de Serrano.

El doctor Zaldua, presidente de la república de Colombia, falleció el 21 de Diciembre último. El primer designado para sustituirle era el doctor Nuñez, ex-presidente de dicha república y jefe del partido independiente.

Ha sido nombrado, previas brillantes oposiciones, catedrático de clínica de parte de la universidad, de Granada D. Arturo Redondo.

El Sr. Redondo, que ha sido alumno de la escuela de Medicina de Valladolid, será, quizás, el catedrático más joven de facultad mayor.

Esta tarde, á la una, ha administrado señor patriarca de las Indias el sacramento de la Confirmacion á los hijos del Sr. Ramero Giron, ministro de Gracia y Justicia en el oratorio particular de dicho prelado.

Esta tarde se ha elevado en el globo perteneció al desgraciado capitán Marín el gimnasta Estéban Martínez.

Al dar la voz de fuera, parece que un joven de 17 años llamado Ariño, sordo-mudo

hijo del catedrático de este apellido que murió no hace mucho tiempo, no oyó la indicada señal para dejar en libertad el globo, y subió agarrado á una de las anillas.

Cuando quiso apresurarse á soltarle era ya tarde; el globo se había elevado á bastante altura.

Gracias á la serenidad de Martinez fué recogido por este, echándole un lazo en las piernas.

El mongolfier y los aeronautas han tenido un feliz ascenso y descenso.

Refiere una carta de Tanger, que noches pasadas, al volver á su casa dos jóvenes, hijos del intérprete inglés del viceconsulado de Casablanca, les habló su madre en tono bastante agrio, y uno de aquellos disparó un revólver contra éste y también contra su madre, que se interpuso. Felizmente fallaron los tiros y se salvaron los padres del agresor.

El padre se personó en casa del gobernador é hizo que prendieran á sus dos hijos, después de recibir quinientos azotes. Después la emprendió con varias mujeres, algunas de las cuales pudieran haber tenido algo que ver con sus hijos, haciendo que los esbirros del gobernador sacaran de la cama á ocho de ellas por la mañana temprano y fueran vapuleadas, brotando sangre de sus carnes, y quedando sin poder dar un paso.

Existen en España 6.472 maestras de escuela pública que disfrutan las dotaciones siguientes: 69 maestras con menos de 250 pesetas anuales; 891 cuya dotación varía de 250 á 416 pesetas; 2.662 que perciben de 416 á 550 pesetas; 1.771 de 550 á 732 pesetas; 670 de 732 á 841 pesetas; 232 de 841 á 1.100 pesetas; 83 de 1.100 á 1.332 pesetas; y 94 que tienen asignadas más de 1.332 pesetas anuales.

Un fragmento de la primera lista de suscripción abierta por un periódico de Lyon en favor de los anarquistas sometidos al tribunal correccional de aquella ciudad:

«Duval, anarquista: prefiere comprar un revolver para vengar á sus amigos que pagar á su casero.

Un curtidor que preferiría curtir la piel de su maestro.

Un colgador de jueces.

Un federal de 1871, que espera y calienta el hierro.

Un portero que ayuda á los inquilinos de la casa á mudarse sin pagar al casero.

Un anarquista que tiraría de las orejas de buena gana al juez Jacome.

Un breton que quería dar un baño al juez Jacome con agua hirviendo.

Un hojalatero que se compromete á soldar al juez Jacome si se le dan hecho pedazos.»

Seccion Extranjera.

Discurriendo sobre la situación política de la república francesa, dice lo siguiente *L'Esperance du Peuple*, diario de la Bretaña y de la Vendée que se publica en Nantes:

«No todo es dicha en este mundo y mientras los hombres de Estado se disputan las carteras sin inquietarse en lo más mínimo por el estado de la Hacienda y de los intereses públicos, el país se lamenta con razón y ayer ha puesto el comercio en manos del señor Grevy una exposicion en que se leen las siguientes notables y significativas frases:

«Venimos en nombre del comercio y de la industria nacional á llamar respetuosamente vuestra atención sobre el período crítico porque atraviesan en este momento.

«La inestabilidad ministerial que sufrimos se deja sentir en la situación económica del país disminuyendo nuestras exportaciones, debilitando nuestra acción exterior y colonial, reduciendo en el interior los negocios con la falta de confianza; mientras que el extranjero, aprovechando las exigencias cada día más crecientes de los obreros y nuestras divisiones, acapara poco á poco las industrias que eran el patrimonio y la honra de la Francia.»

Desgraciadamente es muy real la situación que presentan del comercio é industria

francesa; como lo es que la inestabilidad política detiene en el puerto á nuestros buques con perjuicio de las importaciones, segun lo demuestran los productos de las aduanas. La industria nacional, nuestro patrimonio y nuestra honra, están á punto de desaparecer, porque el limbre cambio y los gravámenes les han herido en el corazón.

Sobre nuestra acción colonial exterior ¡qué hemos de decir que no sea humillante! Ni tenemos plan acordado sobre la cuestión de navegación del Danubio, ni ministro capaz de observar lo que en ella se hace.

En Egipto esperamos á que la Inglaterra sea la dueña del valle del Nilo, y á nuestra vista sigue con el proyecto en provecho suyo de hacerle independiente de la Puerta, contentándonos nosotros con simples protestas platónicas. Cuando nuestra rival no pueda conseguir con sus cañones vencer la resistencia del sultan, encontrará sin duda alguna millones de libras esterlinas para corromper sus soldados y ganar fáciles victorias.

¿Que hacemos en Túnez? Tal empresa nos ha puesto en manos de la Italia y de España acarreándonos además el odio de los Arabes.

Que pasa en Congo y Madagascar?

Mientras que los partidos republicanos se disputan el poder; mientras que la anarquía nos amenaza, la misión del Sr. Brazza en el Congo experimenta de pronto una detención, que aprovecha nuestro rival ya cansado de contrarrestar nuestra influencia.

En Tonkin dejamos hacer á los Anamitas y en la Guadalupe y la Martinica, la república continúa su obra de desunión; blancos y negros son ya enemigos irreconciliables y abocados estamos á ver salir de este odio de razas, innumerables desdichas.

Tal es nuestra situación y no hay entre los miembros del gobierno de la República quien tenga autoridad y firmeza bastantes para remediarla.

Los hombres llamados á ocupar los puestos difíciles del gobierno por sus conocimientos, por su experiencia y por su energía, están considerados como sospechosos; los diplomáticos se cambian con cada ministerio y los intereses nacionales no están ni atendidos ni protegidos; parece si que estamos condenados á pasear nuestra bandera por todos los mares, haciendo pública nuestra impotencia.

Hé aquí lo que la república ha hecho de nuestra bella Francia.

¡Cómo no maldecirla!

DESPACHOS TELEGRAFICOS

Paris 18

Esta mañana se ha celebrado un importante consejo de ministros en el palacio del Eliseo bajo la presidencia del Sr. Grevy.

Los ministros han manifestado á este que en vista de la situación y del conflicto entre los dos cuerpos colegisladores, no podían seguir en el poder y que reiteraban su dimision.

El Sr. Grevy ha contestado que la aceptaba definitivamente.

Se asegura que el presidente de la república ha resuelto llamar al señor Julio Ferry y encargarle la formación del nuevo gabinete.

La mayoría de los periódicos republicanos censuran con bastante dureza al Senado por la votación de ayer.

El Sr. Julio Ferry ha ido esta tarde á las dos al palacio del Eliseo, celebrando una conferencia con el presidente de la república.

No se conoce aun el resultado de ella.

Los dos grupos de la izquierda, que constituían la mayoría de la Cámara, han celebrado su anunciada reunion para acordar la conducta que deben seguir en presencia de la votación de ayer en el Senado.

La union republicana, que es el más importante de dichos grupos ha tomado el siguiente acuerdo.

«Otorgar su confianza al gabinete que se forme, con tal que se comprometa á emplear con la mayor energía las armas que la legislación existente concede al poder ejecutivo contra los pretendientes.»

El Sr. Julio Ferry ha manifestado al presidente de la república que, antes de encargarse de la formación de un gabinete, como le ha propuesto, necesita conferenciar con sus amigos.

Esta noche volverá el Sr. Ferry al palacio del Eliseo para dar una respuesta definitiva.

La opinion general es que cualquier ministerio que se forme, si no tiene el propósito de tomar medidas gubernativas contra los principes en virtud de leyes anteriores á la república actual no podrá tener mayoría alguna en la Cámara.

Es muy dudoso que se apele á pedir al Senado la disolucion de esta, pues en el palacio del Eliseo no predominan estas ideas.

Paris 19.

En la conferencia que acaba de celebrar monsieur Ferry con el presidente de la república, ha declarado que aceptaba el encargo de formar el nuevo gabinete.

Se asegura que Mr. Ferry está dispuesto á constituirle con algunos de los actuales ministros, dándose por segura la siguiente combinación:

Julio Ferry, presidente y Negocios extranjeros.

Martin Feuillet, Interior.

Waldeck Rousseau, Justicia.

Tirard, Hacienda.

General Thibaudin, Guerra.

Reinal, Obras públicas.

Cochery, Correos.

Nada parece acordado aun respecto á Marina.

Indicase á Mr. Brun, jefe en el ramo, pero dudase que acepte.

Este ministerio obtendrá mayoría en la Cámara de diputados, porque seguirá la política autoritaria representada por Mr. Ferry para combatir á los enemigos de la república, pero dudase que sea bien recibido por el Senado.

Gacetillas

Hoy á las cuatro de la tarde celebrará su sesión preparatoria el tribunal de oposiciones á las escuelas de niños y niñas vacantes en esta provincia.

Dícese que mañana llegará á esta ciudad el administrador de la Aduana D. Isidoro de Leon.

Ayer por la tarde salió de este puerto con rumbo á Puerto-Rico, Santiago de Cuba y la Habana el vapor de la compañía trasatlántica *Mendez Nuñez*, con carga general, un numeroso pasaje y la correspondencia para dichos puntos.

El resultado de las operaciones del reemplazo de 1883, verificadas por la comision provincial hasta el 19 de Febrero inclusive, es el siguiente:

Ingresados definitivamente en caja...	330
Id. condicionalmente.....	23
Id. con recurso pendiente.....	56
Redimidos.....	42
Por cambio de sustitucion (hermanos).	1
Sustitutos ingresados en otras provincias.....	7
Total.....	400

D. Hilario Fernandez Martin y D. Manuel María y Riera han sido nombrados auxiliares-vistas de esta aduana.

El *Boletin Oficial* publica un anuncio del Corredor de Comercio D. Federico Carril, manifestando que ha dejado de sustituirle en el desempeño de aquel cargo D. Federico Gomez Trueba.

A la entrada del vapor *Cubano* procedente de Liverpool, chocó con el vapor correo *Mendez-Nuñez* rozándole las planchas del costado pero que no detuvo un momento la salida del correo á la hora anunciada.

Es muy frecuente y demuestra la importancia y bondad de nuestro puerto ver entrar y salir á la vez en los vapores como el *Mendez-Nuñez* de 1.900 toneladas, el *Cubano* de 1.783 y el *Olinde Rodriguez* de 2.013, contrastando la animación del puerto con la desanimación del comercio de la plaza.

Ayer á las once, por falta de limpieza, se incendió una chimenea en el barrio de Cajo, casa número 1, logrando apagarla luego.

En la Santa Iglesia Catedral predicarán el viernes 23 D. Francisco Barrocal, canónigo penitenciario; el sábado 24 D. Salvador Ordóñez, canónigo magistral, y el domingo 25 D. Pedro José Espinosa, Dean de dicha Iglesia.

Boletin religioso.

Santo de hoy.—San Félix, Obispo de Metz.

Hace conmemoración el Martirologio Romano de S n Félix, Obispo de Metz, ciudad de la Galia Bélgica, la que mereció desde los tiempos apostólicos recibir la ley del Evangelio, y tuvo el honor de tener por su primer prelado á San Clemente mártir, discípulo de San Pedro, segundo á San Celestino ó Celeste, y tercero á San Félix, varon digno de los mayores elogios por la exactitud en el cumplimiento de su ministerio, siendo un modelo de todas las virtudes. Combatió muchas veces con los herejes, y tuvo grandes y fuertes disputas, saliendo con la victoria propia de su santidad, eminente virtud y extraordinaria elocuencia. Fué su caridad tan relevante, que continuamente se ejercitaba en dar sus rentas, bienes y cuan-

to poseía y podía adquirir, á los pobres necesitados: no tenía mayor gozo que cuando se le presentaba algun mendigo, y el día que daba cuanto tenía, era para el Santo el de mayor complacencia. Al cuarenta y un año de su pontificado falleció como un verdadero sucesor de los apóstoles, debiéndose á su infatigable celo el aumento de la ley de Jesucristo: murió lleno de merecimientos, el día 21 de Febrero, año de 102. Su cuerpo fué sepultado cerca del de San Clemente y San Celestino, sus predecesores, y trasladado despues á Sajonia por el emperador Enrique. El Señor se ha dignado hacer su memoria célebre por la multitud de milagros que ha obrado por la intercesion de su siervo.

Cultos.—En el Cristo y Consolacion el piadoso ejercicio de adoracion continúa al Santísimo Sacramento.

En Santa Lucía, San Francisco, Consolacion y la Compañía, se reza el Santo Rosario al anochecer, practicando en esta última sus piadosos ejercicios la confraternidad del Corazon de María.

La visita de la corte de María es hoy á Nuestra Señora del Cármen en la iglesia de la Compañía y mañana á Nuestra Señora de la Asucion en la Catedral.

En la Compañía y San Francisco terminado el santo rosario se canta solemnemente el salmo *Miserere*.

Seccion comercial

Valladolid 19 de Febrero.

En los Almacenes generales de Castilla han entrado 400 fanegas de trigo que se pagaron de 50 á 50 1/2 rs. las 94 libras.

100 fanegas de centeno á 31 rs. las 90 libras.

En el Canal no ha habido entradas. *Harinas.*—Concretado solamente á la venta al detall.

Primera, á 17 3/4 rs. arroba. Segunda, á 17. Tercera, á 15 1/2.

FROMISTA (Palencia) 17

El día 15 del actual volvieron las lluvias á regar estos campos que se hallan inmejorables: las labores algo atrasadas y si aclarara el tiempo habrán de empezar los labradores con todo rigor á efectuarlas, especialmente en el viñedo.

Muy paralizadas las operaciones en trigos, h biendo ofrecidas 400 fanegas á 50 1/2 reales y los compradores no pasan de 49 1/2.

Medina del Campo (Valladolid) 18

Este mercado aun menos concurrido que el anterior ya por el mal estado de los caminos por no dejar de llover, ó por que á los labradores no les agrada el precio de 50 reales fanega á que se cotiza hoy el trigo el resultado es que ha estado muy desanimado únicamente como digno de mencion puedo decirle que se han presentado algunos sacos de garbanzos para sembrar han sido vendidos inmediatamente; los precios son: trigo, á 50 rs. fanega; centeno, de 31 á 31 1/2; cebada á 41; avena de 20 á 22; y algarrobas de 32 á 32 1/2 rs. fanega.

Nava del Rey 18.

Temporal de lluvias que no hacen falta y que hoy han sido causa de que el mercado haya estado muy desanimado.

Sigue bastante animada la venta de vinos, y las clases buenas, tanto de nuevos como de añejos, han tomado favor en el precio; en esta semana se han vendido unos 1.800 cántaros á los precios de 22, 26, 30, 34, 36 y 40 reales, segun clases y años.

En cuanto á trigos no puedo decirle lo mismo, porque, á pesar de la regular oferta que hay no iguala la demanda, estando con tal motivo los precios puede decirse encalmados. Unas 2.000 fanegas hay ofrecidas á 50 reales y los compradores no pasan de 49, aunque se han hecho unas 400 fanegas á 49 y medio.

BOLSA.

MADRID 20 (4:21 tarde).

Deuda perpétua 4 por 100 interior.....	63'30
» amortizable 4 por 100.....	77'25
Billetes hipotecarios de Cuba.....	97'50

AVISO

La persona que haya encontrado un rosario de nácar, engarzado en plata, que se perdió en el trayecto de la calle de la Blanca al mercado de Atarazanas, puede entregarle en la misma calle, núm. 30, 3.º, en donde se la gratificará. 6—3

SANTANDER

Imprenta Católica, Puente, núm. 16.

LA VERDAD

PERIÓDICO CATÓLICO DE SANTANDER.

Se publica todos los días, excepto los festivos.

Precios de suscripción.

Santander, un mes	Pesetas	1 75
Id. tres meses	»	4 50
Resto de España, tres meses	»	5
Extranjero, seis meses	»	20
Antillas españolas, seis meses	»	25
Repúblicas hispano-americanas, un año	»	50

Pago adelantado.

Precios de anuncios.

Primera plana y gacetilla	Pesetas	0 25 línea.
Tercera plana	»	0 12 »
Cuarta plana	»	0 06 »
Comunicados	»	0 25 »
Papeletas de defuncion	»	5

Dirigirse para suscripciones y anuncios al Administrador del periódico D. J. Antonio Perez, calle del Puente, núm. 16.

NUEVA LUZ Y JUICIO VERDADERO SOBRE

FELIPE II

POR EL PRESBITERO

D. JOSÉ FERNANDEZ MONTAÑA

Canónigo de la Santa Iglesia Primada de Toledo.

CON LICENCIA ECLESIASTICA.

Esta obra es el estudio más acabado que hasta hoy se ha hecho de Felipe II, con vista de todas las obras escritas y de todos los documentos descubiertos. Un tomo en 4.º de 628 páginas, de esmerada impresion y un retrato de Felipe II, se halla de venta al precio de 20 reales en la Librería Católica, Puente, 16.

MANUAL DE ORACIONES

para

EL USO Y APROVECHAMIENTO DE LA GENTE DEVOTA

ESCRITO POR EL

P. Pedro de Rivadeneira,

de la Compañía de Jesús.

Esta obra, adornada con cinco magníficas láminas en acero, se vende al precio de 10 reales ejemplar en rústica y 13 en pasta, en las principales librerías.

LA CENTRAL

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

FUNDADA EN 1863.

Capital social: 10.000.000 de francos.

Esta compañía tiene reaseguradas en su totalidad desde 1.º de Octubre de 1882 todas sus pólizas en curso en España, así como todas aquellas que suscribe ulteriormente por

LA UNION

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

fundada en 1828.

Capital social	francos	10.000.000
Reservas en 31 de Diciembre de 1881	»	5.050.000
Primas á cobrar en id. id.	»	37.427.271'65
Total de ganancias	francos	52.477.271'65

Capitales garantidos en 31 de Diciembre de 1881.

Francos

Siniestros pagados en el ejercicio de 1881.

Francos

SUCURSAL ESPAÑOLA: Ancha, número 54, principal, Barcelona.

Representante de las Compañías en la provincia de Santander, D. Enrique Azcué García, San Francisco, 17.

EJERCICIO DE PERFECCION

Y

VIRTUDES CRISTIANAS

SU AUTOR,

EL VENERABLE PADRE ALONSO RODRIGUEZ,

DE LA COMPAÑIA DE JESUS,

DIVIDIDO EN TRES PARTES.

Esta notable obra, precedida de una reseña biográfica de su venerable autor, se halla de venta en la Librería Católica, calle del Puente, núm. 16, al precio de 33 reales. Consta de tres tomos en 8.º, pasta entera.

MEDITACIONES ESPIRITUALES

DEL

V. P. LUIS DE LA PUENTE,

DE LA COMPAÑIA DE JESUS.

Esta obra, que consta de tres tomos en 8.º, perfectamente empastados, se vende á 30 reales en la Librería Católica, calle del Puente, núm. 16.

LIOS PROTESTANTES

NOTICIAS

VERDES, COLORADAS, ESCANDALOSAS, VERDADERAS,

DE VARIAS CAPILLAS PROTESTANTES EN ESPAÑA,

DE SUS PASTORES, MISIONEROS Y FELIGRESES,

por

RAMON BON RODRIGUEZ,

EX-PASTOR PROTESTANTE.

Con licencia de la autoridad eclesiástica.

Se vende al precio de 7 reales en la Librería Católica, Puente, 16.

IMPRENTA CATÓLICA.

CALLE DEL PUENTE, NÚMERO 16.

Santander.

Provista esta imprenta de un completo material, se encarga de hacer con prontitud, esmero y economía cuantos trabajos le encomienden.

Recibos talonarios.

Esquelas de defuncion.

Tarjetas.

Impresion de libros.

Carteles, etc., etc.

Para los encargos, dirigirse á la administracion, calle del Puente núm. 16.

EL MUNDO

COMPANIA ANÓNIMA

DE

seguros contra incendios y sobre la vida.

Capital: 40.000.000 de pesetas.

Autorizada en Francia, por decretos de 27 de Abril de 1864 y en España por Real órden de 23 de Noviembre de 1881.

Ha renunciado expresamente su fuero propio para someterse á la jurisdiccion de los tribunales españoles.

RAMO DE INCENDIOS.

GARANTIAS.

Capital social	ptas.	20.000.000
Reservas	»	3.463.063 14
Primas	»	18.512.892

Ha satisfecho por 39.258 siniestros ocurridos desde su fundacion 20.053.893'74 pesetas. En esta cantidad está comprendida la de 685.372 pesetas pagadas ya en España por 60 siniestros. Banquero de la Compañía: *El Crédito Lionés.* El Director particular.—*F. de Gargollo,* Ribera, 11, Santander.

SOCIEDAD GENERAL

DE PIEDRAS DE MOLINO

de la Ferté Sous Jouarre.

Depósito de estas excelentes piedras en Santander, á cargo de D. F. Gargollo, Ribera, 11, quien se encarga de situarlas en los puntos que se le indiquen.